

## 严打之下云南导游收入从月入5万降到5千 有人转行



### [摘要]

云南一名“老导游”表示，如果从挣钱的角度来说，现在并不是云南导游最好的时代。如今，如果服务得让客人满意，有时客人还会给一定的小费，这种靠服务赢得客人的导游旺季时的月收入能达到8000元至10000元。

暑期旅游旺季已经大幕落下，在出游热潮中，风景秀美的云南却总是曝出一些负面事件让人不禁为其叹息。而近几个月来，人民网旅游3·15投诉平台接到的关于云南旅游投诉中，当地的导游群体仿佛成了众矢之的。记者了解到，随着今年云南省发布了号称“史上最严”的《云南省旅游市场秩序整治工作措施》，导游群体中也出现了分化，一些无法适应新机制的导游开始选择转行或退出，一些希望专心做好服务的导游虽然面临收入的降低却仍然在市场中咬牙坚持。

### 严打之下有人钻空子有人在坚持

今年3月27日，云南省发布了号称“史上最严”的《云南省旅游市场秩序整治工作措施》，该措施规定，取消旅游定点购物，严禁变相安排和诱导购物，并严惩针对旅游者的欺诈销售，也就是所谓的“游”、“购”分离。

小利（化名）是云南当地的一个“老导游”，从业至今已近10年，云南全省各条线路带团跑了不知多少遍。但政策发布后几个月过去了，小利表示，虽然有不少购物店因此关门，但还有一些在景区里面或者跟景区融为一体的隐性购物店仍然存在。“正规旅行社给导游是有基本工资的，每带一天团还会有补助，像我的话旺季比较累时一天补贴是500元，淡季时一天300元，这些基本就是我的主要工资构成，最近团量少，基本干一周歇一周，所以一个月的收入只有几千块。而有些同行适应不了当我们这种服务型导游，所以就还会想方设法走原来带游客去购物的老路，严打之后，他们往往是明着走景点，然后把购物店顺在这个行程里面。”

对此，记者多次致电云南省旅发委旅游执法总队及云南省旅发委行业管理处，希望了解整治措施实施后云南的治理效果、监管难点以及是否存在监管不到位的情况，但一直未得到回复。

### 以前有同行一个月挣50000元

小利表示，如果从挣钱的角度来说，现在并不是云南导游最好的时代。“今年云南出台了一系列整治旅游市场的措施，对于我们这种正规旅行社的导游来说差别不大，但对于有些靠提成吃饭的同行来说确实遭受了不小打击。原先他们靠购物店的返点，一个月最多能挣到50000块钱。”

不过小利坦言，那时虽然有的导游能挣到钱，但是市场秩序却非常混乱。“很多外地的组团社甚至能打出‘1元游云南’的旗号揽客，在这种情况下云南这边的地接社等于还没有接到这个团，就要先自己垫上2000或3000元的地接成本，用于住宿、门票、交通等方面的花销。而带这种团的导游为了收回成本压力巨大，只能强迫或诱导客人消费、购物。当然，那时候的购物店返点也高，珠宝店最多能返到70%，这对一些导游来说也是个不小的诱惑。”

### 缺乏保障迫使很多人转行或离开

在略有些“不公平竞争”的市场环境下，小利表示，本身导游这个行业就没有太多保障，如今这种生存状态下，一些人选择转行或者离开。“导游其实是一个又辛苦又没保障的职业，经常早上四五点起来带团一直干到晚上10点。有时候要站在车里连续讲解8个小时以上，不然客人会觉得服务不到位。像我这种正规旅行社的导游还有基本工资和补贴，有些其他小旅行社的导游更不好干。举例来说，五险一金、底薪再加上补助，这是一个正规旅行社导游的收入构成，而不正规小旅行社的导游不仅没有保险，很多连底薪都没有。而且正规旅行社的导游是在相关主管部门有备案的，会有电子导游证，不正规旅行社的导游则没有，那一旦出了问题根本没有保障，其实是有很大风险的。”

小利坦言，身边一些同行已经纷纷离开了。“有去迪拜、泰国接团的，也有去四川、贵州当导游的，那边对于他们来说也许还能挣到钱。一个月只挣几千块，他们这种习惯了靠购物提成生活的导游确实很难接受。”

我们也希望靠服务收获尊重

虽然现在云南导游的整体收入不如以前，但小利表示，当市场在变的时候，只能改变自己，希望能通过服务来获得客人的尊重。“原来觉得服务好就是指要讲解好，其实我们还有很多东西要学。一方面旅行社针对变化的市场环境会给我们做心理辅导，我们自己也还要去学摄影，要了解各个地方哪里有好吃的，有的客人有购物需求，我们要告诉他们什么地方才是正规的，可以买到真东西，这些其实都是为了提升服务。”

而对于收入方面，小利表示，目前在云南如果没有购物提成的话，一个导游的月收入大约是在5000元左右。如果服务得让客人满意，有时客人还会给一定的小费，这种靠服务赢得客人的导游旺季时的月收入能达到8000元至10000元。“今年春节和暑期带团时团里都有客人主动给我小费，他们觉得那是对你的服务的认可。其实我们作为导游很需要客人的这种认可和尊重，那会让我们觉得自己的付出是真正有价值的。”

### [\(300089\) 长城集团：重大资产重组停牌](#)

来论元旦期间，大型励志真人秀节目《出彩中国人》录制中，功夫巨星李连杰现身讲“武道”。

当前文章：[http://www.nxein.com/news/7081428247\\_yhi.pdf](http://www.nxein.com/news/7081428247_yhi.pdf)

发布时间：2017-09-21 01:36:07

[你是我的姐妹](#) [荣威350](#) [夏利n3](#) [网易云音乐](#) [威航](#) [s5总决赛](#) [明日之星](#) [同济大学](#) [上海大学](#)  
[基督山伯爵](#)